

Para el señor Martínez Pérez

Réplica segunda

...nuevos.
...salimos de la imaginación, y sin
...a un aterrizaje forzoso a mitad
...gracias al «exceso», veamos
...posible hallar alguna otra idea
...y fecundante entre las oscuri-
...y profundidades del señor Mar-
...que mi incomprensión no ha po-
...penetrar.
...el señor Martínez que al acto
...lo que no hay», llaman los maes-
...exceso de imaginación y falta
...de lectura y comprensión». Ana-
...esto. Desde luego, es esto ver-
...hasta hay si se quiere, un «ex-
...verdad. Voy a demostrarlo. Los
...puros de imaginación, y sobre to-
...una imaginación con «exceso»,
...siempre al orden sensible, y
...sobre los materiales sumi-
...por los sentidos externos. Di-
...materiales existen ya en la imagi-
...depurados de la grosería del
...externo; están, por decirlo así,
...más próximos a la inmaten-
...pero todavía sevestidos de las
...materiales, y, por eso, no
...descender hasta ellos, sin conta-
...y sin rebajar su dignidad, el
...puro. Es decir, que lo
...sería que la comprensión entrase
...los actos puros de la imaginación.
...esto tanta verdad, que los aris-
...idearon la ingeniosa teoría del
...agente, como una espe-
...mediador entre el entendimiento
...y la imaginación, al objeto de que
...su actividad sobre las espe-
...sibles, hiciese de éstas una
...transformación, elevándolas
...la categoría de especies imaginarias
...«materia» a la de ideas puras o es-
...inteligibles. Es preciso, pues,
...servar, sin borrar la línea divisoria
...el imaginar y entender, y éste
...sido indudablemente el pensa-
...del señor Martínez que ha que-
...consignar una «perogrullada», sa-
...cando su precisión psicológica, an-
...que se les sospechase defensor del
...de Condillac, según el
...lo idea no es más que la sensa-
...transformada, y las facultades del
...un producto espontáneo de la es-
...sensible, y antes, de la sensación.
...justificado y demostrado, pues, que
...un acto puro de la imaginación, yo,
...solamente no debía, pero ni aún po-
...hacer uso de la comprensión, so pe-
...incurrir en un absurdo psicológi-
...esta examinar, si es posible, que
...esto del «exceso».
...Para ver lo que no hay, (en la reali-
...se entiende, ya que lo que sentia-
...en nuestro interior tenemos por
...necesidad que sentirlo, pues afirmar lo
...nario sería llevar el escepticismo o
...punto a que no llegó el mismo Ber-
...ley), basta la inventiva de la imagi-
...que con la memoria imaginativa
...constituye las dos funciones de la ima-
...ción a secas, sin «exceso» y sin
...pendice. ¿Qué hacer, pues, del exce-
...? ¿Qué misión le señalamos? Yo
...digo que no lo había visto. Porque
...atribuimos muy bien los hechos úti-
...de nuestra conciencia, los actos
...de nuestras facultades, pero
...de el momento en que queremos ha-
...actos reflejos, cuando tratamos de
...objetivar el «yo» tomándolo como pre-
...de nuestras percepciones hace-
...un esfuerzo, que, las más de las
...no es más que el soplo dirigido
...sobre la luz clarísima de nuestra con-
...ciencia directa. Pero el señor Martínez
...no que a la imaginación, lo mis-
...mos reconocerle un límite, en su na-
...tura como en su ejercicio, sino que-

remos sumarnos a los subjetivistas del panteísmo que han divinizado el «yo». El señor Martínez, debe conocerlo hasta con precisión matemática, pues que conoce el exceso de ese límite. Ese exceso es de la misma esencia que la imaginación? Y, ¿con qué tijeras cortamos una esencia? ¿A qué patrón la sometemos? Cuando mi imaginación reproduce y combina los materiales de la sensibilidad externa, ¿se ejerce toda entera sobre su objeto, o permanece inactivo el exceso? Yo comprendo que una cortina, que ha de guardar relación con la ventana, y que por ser material es extensa, y por lo mismo tiene partes, tenga algún exceso por el que resulte que ciertas partes de la tela calgan fuera de la ventana. Pero hablar de exceso en la imaginación, es hablar de partes, y esto no lo entiendo.

¿Será, pues, ese exceso algo distinto de la imaginación? Todavía se comprende menos. Es ridículo decir que a un lingote de oro le sobra tal cantidad de plata. Ni le sobra ni le falta, atendida su naturaleza absoluta, y sin ninguna relación a un objeto común en el que pueda unirse con la plata. El uno es oro, la otra es plata; son especies distintas que en sí nada tiene que ver el uno con la otra.

Confieso, pues, francamente, que el análisis en este punto me ha salido poco airoso. Me contentaré con consignar el hecho: y dejaré a los psicólogos y al tiempo la clasificación de las imaginaciones con «exceso». Hasta ahora, siempre creí que la filosofía alemana había llegado al «non plus ultra» en punto a oscuridad; pero el señor Martínez acaba de vocar todas las tinieblas sobre una de las facultades del alma.

Al señor Martínez toca, pues, ahora, si puede y quiere, decir «fiat lux» en el terreno a que ambos, él indirectamente, y yo intencionadamente, hemos llevado lo polémico. El subjetivismo ha sido, es y será siempre desastroso en todos los órdenes, y sobre todo, en las polémicas sin aisladores. De aquí la conveniencia de objetivarlas. Todo lo que no sea discutir en este sentido, será escribir sandeces que nuestra delicadeza nos prohíbe servir a nuestros atentos y distinguidos lectores.

JUAN SANZ MARTINEZ.

Argente y Junio de 1926.

El Val de Zafán

Por los técnicos encargados, se verificó anteaer, en Alcañiz, la recepción de las obras de explanación de los trozos primero y segundo de la sección primera del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita.

ARTRITISMO CÓLICOS NEFRÍTICOS GOTA

y demás enfermedades del RIÑÓN y VEJIGA, no se curan con medicinas que estropean el organismo. La naturaleza que le dió vida le dará salud. Bebiendo cada día una botella de

AGUA DE CORCONTE

la más perfecta del mundo, se curará rápidamente.

BALNEARIO DE CORCONTE

El de moda, el más sano, fresco y económico. Situación: a 20 kilómetros de Reinos; 840 metros de altitud. Excursiones, orquestas del Palacio de Hielo «jazz-band»

Pidanse habitaciones con tiempo a la Administración, Paseo de Pereda, 36. SANTANDER

Sois nuestro poeta

A mi admirado amigo el Dr. Calvo, que en su último artículo—«Autocrítica»—me pone hasta las nubes; como «correspondencia.»

*Nunca se vió tan alta la dulce poesía,
brotando de «la tierra», como se mira hoy día...
Lo mismo que en las Rimas de Bécquer, el amado,
—aquel tierno poeta, tan mal reverenciado,
que en celdas de Veruela y unidas de plegarias
escribió de su pecho las «Cartas literarias»—
tal vez en nuestra tierra no abundaran poetas
que cantaran, con versos, sus bellezas secretas
y enjoyaran, amanes, con joyeles de flores,
la patria de los nobles y castos amadores...
No existían poetas; mas yo siempre creía
que en nuestra patria chica había poesía.
Nuestro cielo es azul; nuestras montañas
encierran un tesoro dentro de sus entrañas,
y cantan por sus aguas, con versos de cristales,
un poema de amores sus frescos manantiales.
Están llenas de gestas nuestras rancias Historias
y hay un algo divino en sus ejecutorias.
Tenemos en las sierras un manto de esmeraldas
con sus verdes pinares, y en sus lozanas faldas,
donde pace el idilio de los blancos corderos,
hay esencia de espliegos, tomillos y romeros,
y con las lindas claras de sus fuentes nos dan
el encanto de un verso de Gabriel y Galán...
Hay verdor en sus valles; hay ardor en su suelo
y un intenso azulado de cobalto en su cielo.
Hay paz en los hogares; hay amor en las casas
y aún se reza el Rosario al calor de las brasas
bajo la ancha campana de la amplia chimenea
que es orgullo y es honra de la casa y la aldea.
¡Aún tiene Jesucristo su solar y jardín
en las pobres aldeas de nuestro Albarracín!...
Y aun hay algunos hombres, con rasgos de Profetas,
que, cantando a sus montes, son reyes y poetas,
y merecen un cetro, aunque calcen albarcas,
y son de sus hogares augustos Patriarcas.
Existe paz de idilio en nuestras altas cumbres
y también paz de idilio en nuestras costumbres.
Nuestro pueblo está exento de feos modernismos
y los hijos del pueblo aun saben ser los mismos
que implantaron un día, con sangre y con tesón,
la brava Independencia del Reino de Aragón.
¡Aun quedan arrogancias y aun queda poesía
en el bendito suelo de la tierra mia!...
Cuántas veces en ellas mi espíritu pensaba,
creedme, buen amigo; de menos os echaba.
Porque vos, Doctor Calvo, sois el dulce poeta
que sabréis ensalzarnos su dulzura secreta
y sabréis, con la dulce cadena de los versos,
sujetar esos ritmos que ahora andan dispersos
desde el fondo del valle hasta las canas cumbres,
y anidan en el nervio de las nuestras costumbres,
y son como la esencia o como la raigambre
de nuestro Albarracín y de mi Javalambre...
No nos privéis, poeta, de las nuevas canciones;
vos sois como la lira de nuestros corazones;
y, al compás de esa lira y de vuestra canción,
yo os juro, buen poeta, con la mano en el pecho,
que, cual la alondra canta en la paz del barbecho,
ha de cantar contigo al alma de Aragón.*

JULIO LATINO.

22-6-926.

Antes del regreso del presidente

«Ha terminado la guerra de Marruecos...»

Antes de salir de León el marqués de Estella, se celebró un vino de honor en la Diputación, asistiendo gran número de alcaldes, concejales, Somatenes y representantes de la Unión Patriótica, llegados de la provincia.

Ofrece el agasajo el presidente de la Diputación, saludando al general Primo de Rivera en nombre de la provincia y felicitándolo por la solución del problema de Marruecos y por haber salvado a España en 1923.

Después hablaron el vicepresidente de la Diputación y el gobernador, señor Del Río, que se expresaron en los mismos términos.

El marqués de Estella dijo que la principal obra del Gobierno ha sido el

levantamiento de los espíritus ciudadanos, demostrándolo la gran cantidad de público que se ha manifestado en estos actos, especialmente la mujer, considerada como antes no lo era en sus burlados sentimientos de madre católica, apostólica y romana, que son los fundamentos de la familia y de la sociedad.

Haciendo un examen de la obra rea-

CAPITALES

De 15 a 16.000 pesetas producirán el 15 por 100 anual en negocio dirigido y administrado por el propio capitalista, desde su mismo domicilio. Información en esta Redacción.

lizada, elogió a los delegados gubernativos, que fueron la expresión del Ejército. «La labor cultural que se realiza nos preservará de elementos, para los cuales tuvimos tibieza. El incumplimiento del programa fué reflexión, no faltándonos hasta hoy el apoyo del Rey y de vosotros.

Ha terminado la guerra de Marruecos, no el problema de Africa, pero se concluirá un concierto que determine las bases de la futura obra.

Pero hay que hacer ciudadanía para esto y no perder el tiempo en pequeñeces. Lo que importa es hacer justicia colectiva. Cumpliendo este deber me basta la propia estimación y si se me negara, seguiría creyendo en ella.

Hablad en los hogares de los ideales religiosos y patrióticos y en la comunicación espiritual establecida hoy. Obrande así pensad en mí, como yo pensaré en vosotros.»

Las últimas palabras del presidente del Gobierno fueron acogidas con gran entusiasmo por la enorme concurrencia que ovacionó al marqués de Estella.

De Santa Eulalia del Campo

Restauración de la iglesia

Hace aproximadamente un año tuve ocasión de pasar una temporada en el floreciente pueblo de Santa Eulalia.

Y fué una impresión triste, dolorosa, la que en mi alma se produjo cuando visité la iglesia parroquial.

Era como una anomalía ver, en el pueblecito progresivo y risueño, de marcado espíritu religioso, el templo sombrío y abandonado.

Medio hundido el entarimado de toscas tablas; desiguales y maltrechos los bancos; olvidadas las capillas; los muros enjalbegados con chabacanos colores que destruían la sobria estructura gótica; los añadidos ventanales románicos por los que difícilmente pasaba una luz triste, macilenta, como destello expirante... Todo deshecho, todo inarmónico, producía una sensación de frío espiritual. Parecía que la desolación había irrumpido en la amplia nave auyentando la Fe.

Así lo debió comprender su activo y batallador regente don Luis Alcusa, quien reuniendo las fuerzas vivas del pueblo y catejando las posibilidades de los feligreses, pidió el esfuerzo y sacrificio de todos para la restauración de la Casa de Dios.

El religioso, el hidalgo pueblo, respondió a esta llamada como un solo hombre. Y he aquí cómo al cabo de poco tiempo el esfuerzo y entusiasmo de todos ha llevado a feliz término la restauración del templo que en esta lu-

CHOCOLATES MUÑOZ

EL PALADAR MÁS DELICADO Y EL BOLSILLO MÁS SENSIBLE SIEMPRE OPTAN POR ESTOS CHOCOLATES. SIEMPRE CLASES SUPERIORES A PRECIOS REDUCIDOS

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Carlos Castel, 35 y 37

CONSTRUCTORES;
Adquirir CEMENTO
SANSON
MANUEL UTRILLAS
TERUEL

FIGURAS Y FIGURILLAS

Don Antonio Zozaya es un hombre optimista

—Usted—le digo a Zozaya— nació aquí, en Madrid, ¿no?
—Sí; nací aquí—contesta el autor de «Ripios clásicos»—, en la calle de Atocha, en 1859... Ya soy un viejo, ya tengo sesenta y siete años.

Pero a pesar de mi edad—añade— estoy bastante fuerte. Además soy un hombre optimista, alegre; me parece que voy a vivir eternamente...

—¿Cuántos años lleva usted escribiendo?

—¡Oh! Muchos. Desde que era muy pequeño; un niño... Esto no quiere decir que publicaba lo que escribía. No. Hasta principio de siglo; hasta que llegaron las generaciones posteriores a la mía no empecé a publicar en los periódicos...

—¿Por qué?...

—Porque los de mi generación no querían nada conmigo. Sistemáticamente me rechazaban todos los artículos que llevaba a los periódicos. No conseguía publicar nada... Por eso siento antipatía hacia mi generación; me parece aborrecible...

—¿En qué periódico empezó usted a escribir?

—Ei uno que dirigía Salmerón y que se llamaba «La Justicia». Dos años después pasé a «El Liberal». En este periódico estuve diez y ocho años. Después y cuando todos los redactores se marcharon a «La Libertad», yo me fui también. En «El Liberal» trabajaba mucho y me pagaban muy poco dinero... Tenía que hacer una crónica diaria, el artículo de fondo y rellenar telegramas. Por todo esto me daban dos duros diarios...

—Pero usted, antes de escribir en los periódicos, ya había publicado varios libros...

—Sí, sí. Primero publiqué «La crisis religiosa» y «Una miscelánea literaria». Había dirigido, también, la Biblioteca Filosófica...

—Entonces, hasta que empezó a colaborar en los periódicos usted había estado publicando libros y dirigiendo esa Biblioteca...

—No. Yo primero estuve en el despacho de mi padre, era Notario. Después me hice abogado y ejercí durante quince años. Llegué a pagar cuota de primera clase y dejé de ejercer porque quise, para dedicarme de lleno a la literatura; pero sin haber fracasado. Seguía pagando cuota de primera...

—A usted que lleva tantos años en el periodismo le habrán sucedido muchas cosas pintorescas. ¿Quiere contarme alguna?

—Sí, en efecto, me han ocurrido algunas cosas graciosas. Verá usted: una vez saliendo de la redacción de «El Liberal» me ví atracado por un boxeador negro que estaba indignado por un suelto publicado en dicho periódico y del que yo no era autor. El hombre estaba enfurecido; quería matarme... Me costó mucho trabajo convencerle de que yo no había hecho el suelto...

Otra vez—signe diciendo Zozaya— recibí la visita de un señor que venía a darme dos pesetas de propina porque había leído una crónica mía y le había gustado mucho. Claro que no las acepté.

—¿Que obras prepara?

—Un tomo de versos que se titulará: «Todos los cantares». Tengo también, otras dos obras: «Psicología de la envidia» y «La estructura del nuevo estado social»; pero estas no se publicarán hasta que yo muera.

No hago más libros—prosigue Zozaya porque no dispongo apenas de tiempo. Además, nadie quiere editarlos, y cuando los edita yo no gano dinero. Tengo publicados veintidós libros de literatura y no me han producido un céntimo...

—Sin embargo, usted tiene mucho público...

—Tal vez. Pero mis triunfos son efectivos. Le puedo dar algunos ejemplos. Mire usted: los ciegos de toda

España me regalaron por suscripción de diez céntimos, una pluma de oro, que les costó cuatrocientas pesetas. Los sorianos me han nombrado hijo adoptivo de su ciudad. Los escritores querían hacerme un homenaje y habiéndome negado yo a aceptarlo me regalaron un magnífico ábum en el que están las firmas de la Junta Directiva de La Asociación de la Prensa, de las redacciones de todos los periódicos de Madrid, de todos los escritores residentes aquí, y además, de artistas, músicos, pintores, etc. La dedicatoria la hizo Mariano de Cavia. Todo esto yo lo estimo mucho, lo agradezco mucho...

—¿Qué opinión usted sobre la literatura española contemporánea?

—Creo que está muy bien. Está atravesando un momento de renacimiento poderoso... Dejando aparte las figuras ya «consagradas», los jóvenes, los que empiezan ahora, escriben muy bien, muy bien... Y dentro de la literatura, el periodismo, también es muy brillante. Superior a todos los extranjeros.

—¿Y el teatro...?

—El teatro está mal, pero es por culpa del público y de la crítica. Sin embargo, a mí me parece que hay gente capacitada para hacer buen teatro...

—Usted ha hecho alguna obra...

—Sí; en el Español estrené un tríplico titulado «Misterio». Obtuvo un gran éxito: cada cuadro se publicó en una revista literaria; se vendieron diez y seis mil ejemplares de una edición y se agotó otra publicada en «Los Contemporáneos»; pero a los diez días el empresario retiró la obra porque los pa'cos estaban vacíos... Después no he vuelto a hacer nada; ni haré nunca...

JAVIER SÁNCHEZ OCAÑA.

EN PORTUGAL

Continúan las detenciones

Han sido presos en la fragata «Fernando» los tenientes coroneles Hender Rivera y Alvarez Potes y el doctor De Junier, quienes fueron llevados en una gasolinera al Arsenal de la Marina los marinos acompañados por el general Lemos y su ayudante y el Pestaña Junior por el gobernador civil de Lisboa.

Los presos, antes de embarcar, estuvieron en la Comandancia general de la Armada.

También se dice que han sido mandados detener varios políticos de relieve, entre ellos Antonio Marina di Silva, Cunha Leal, Alvaro de Castro, José Domingues dos Santos y Cristiniano de Fonseca. De fuente segura, se dice que Francisco dos Santos y Castro rehusó el cargo de gobernador civil de Pontes.

Dicen de Lisboa que, como medida de precaución, fueron colocados centinelas en los pasillos que dan acceso al gabinete de oficiales de Policía, no permitiéndose la entrada a personas extrañas a la Corporación. En el patio del Gobierno civil se colocaron dos policías, que no permiten el paso sino a las personas que visitan a los presos. Durante la noche, en algunas escuadras hubo detenciones, y han sustituido a la Guardia Republicana Nacional unidades de tierra y de mar.

El comandante Cabedris ha sido visitado con objeto de testimoniarle su gratitud por el ministro de la Guerra, el teniente coronel Macusiño y comandante de todos los destacamentos mixtos acantonados en Sacadem.

Se dice que mañana se firmará un decreto concediendo personalidad jurídica a la Iglesia.

Suscríbese a TERUEL

Almacén de muebles de todas clases
Especialidad en colchones de lana y borras
Calle de San Francisco (Aliados), 17
Juan Sanz Loscos

Mesa revuelta

Los diarios de Nueva York dan cuenta del descubrimiento de comisión de arqueólogos mejicanos. Las ruinas de la ciudad, construída en tiempo inmemorial por los antepasados de los indios Zapoeto, igualan en belleza a la ciudad de los Mayas, Chichanitra, encontrada en Yucutan, merced a los trabajos realizados por unos sabios de la institución Carnegie.

Han sido descubiertos edificios monumentales, templos, construídos en bloques de granito; estatuas, altares artísticamente decorados numerosos objetos cuyo destino no ha podido aun saberse.

La ciudad, como otras, casi olvidadas y legendarias, se hallaba enterrada desde hace muchísimos siglos bajo la vegetación tropical. Debido a esto la atención de los sabios se dirigía a estudiar las antiguas civilizaciones tolteca, y azteca, en mejores condiciones que lo hicieron hace tiempo diversos arqueólogos.

Al llevar a cabo ciertas investigaciones en la Biblioteca nacional de París, M. Eduarde Herrioy, actual presidente de la Cámara francesa de diputados, ha dado con un registro de «Legitimaciones» donde antaño se inscribían, en época en que eran muy frecuentes las uniones secretas, las demandas de reconocimiento de los hijos naturales. En dicho registro aparece la nota siguiente:

«Pascal: legitimación de Juan Pascal, hijo natural de Blas Pascal, secretario del Rey, y de Ana Charmaí, soltera. Diciembre 1653.»

Hasta ahora nadie había habido de que hubiese tenido un hijo el célebre pensador y sabio. No obstante, ciertos indicios tienden a demostrar que no se trata en esta legitimación de un homónimo, a pesar de que el título de secretario del rey aplicado al padre nos sorprenda un tanto.

En su obra las «Épocas, de las ideas de Pascal» que contiene un cuadro cronológico, M. Gustavo Michaut dice que el 8 de Julio de 1652, Pascal hizo donación a Port-Royal, bajo la condición de no tener un hijo, de 400 libras que serían cobradas a su muerte. Ahora bien, el 4 de Junio de 1653, Pascal revocó su legado.

Además, según recuerda el diario francés «El Fígaro», de donde tomamos estos datos, Pascal escribe en 1625 su «Tratado de las pasiones del amor», donde aparece tan enterado de sus observaciones psicológicas que no es posible dudar de que el autor no se halle enterado a fondo del asunto.

Si el hijo existió ¿cuál fué su vida? He ahí un punto de historia que valía la pena de ponerlo en claro.

Bernabé Salvador
PINTOR
PLAZA DE SAN MIGUEL 3, 1.º
TERUEL

Colegio oficial de Agentes comerciales

Con fecha de hoy, y de conformidad con las recientes disposiciones dictadas por el Ministerio de Hacienda, ha quedado constituido en esta provincia un Colegio oficial de Agentes comerciales habiendo sido elegida la siguiente Junta de Gobierno:

Presidente, don Miguel Ibáñez Cordero; vicepresidente, don Manuel Vico López; secretario, don Jesús Durán Mostacero; contador, don Vicente Sarrano Lope; tesorero, don Darío Vilanova Pérez; Vocales, don Vicente Rodríguez Herrero y don Tomás Trullenque.

Provisionalmente, el domicilio social del Colegio será en la calle de Rabal número 2, 2.º.

El primer acuerdo tomado por esta entidad ha sido invitar a cuantos señores se dediquen en la capital y pueblos de la provincia a las comisiones y representaciones, a colocarse en condiciones legales presentando las oportunas declaraciones de alta en la comisión industrial; ya sea en la Administración de Rentas públicas los que residan en la capital, o bien en las Alcaldías respectivas los que tengan su residencia en pueblos de la provincia solicitando asimismo del presidente del Colegio su incorporación al mismo pues de lo contrario, incurrirán en la penalidad que señala el Real decreto del ministerio del Trabajo, publicado en la «Gaceta» del día 8 de Enero próximo pasado.

Boda distinguida

Esta tarde, a las cinco, en la iglesia de San Andrés, se han desposado la gentilísima señorita de distinguida familia turolense Visitación Romero y el doctor en Medicina, bacteriólogo del Instituto provincial de Higiene don Marcelo Uriel.

Fueron padrinos el exsenador e ilustre turolense don Bartolomé Estevan Marín y doña Cándida Uriel, hermana del novio.

Firmaron el acta, como testigos, por parte de la novia don Gabriel Zapatero, don Francisco Ferrán y don Bartolomé Estevan Mata y por parte del desposado don Manuel Martín Muñoz, don Fernando Zaera y don Jesús F. López Giménez.

La actuación religiosa estuvo a cargo del M. I. señor deán de esta Catedral don Antonio Buj.

La concurrencia al acto fué numerosa y distinguida.

Esta, con los novios y padrinos y testigos, se trasladó al Circulo de recreo Turolense, donde en el salón de actos, se les ofreció un espléndido tea con pastas servido, como requiere la última moda y admirablemente, por el afamado repostero Alfonso Pérez Sorolla, quien recibió felicitaciones por el servicio.

Los novios han salido en automóvil en viaje de luna de miel con dirección a Zaragoza, Madrid, San Sebastián y otras poblaciones.

Deseamos a la feliz pareja el mayor número de venturas y satisfacciones.

minosa mañana de Junio abre sus puertas para reanudar el culto sagrado.

Ya no parece la misma iglesia de antaño. El entarimado, sólido y nuevo, exento de peligrosa humedad; bancos uniformes y cómodos; los muros bien pintados imitando sillares que hacen resaltar la sobria elegancia del gótico; las bellas capillas restauradas con esmero y cariño sin que, para conseguirlo, hayan omitido gasto o sacrificio alguno las distinguidas familias a cuyo cargo corre su conservación. Y todo esto inundado por una luz agradable de suaves tonalidades cromáticas producida por policromas vitrieras encuadradas en nuevos ventanales góticos...

El pueblo de Santa Eulalia puede estar orgulloso de su obra que por ser suya a nadie debè agradecer. Mas no por esto olvidará a la bondadosa y virtuosísima señora doña Filomena Fuentes quien, con abnegado sacrificio costeó la mayor parte de las obras. El pueblo hidalgo sabrá guardarle imperecedera gratitud.

LA FUNCION RELIGIOSA

A las diez de la mañana el bullicioso voltear de las campanas anuncia que va a empezar la solemne función religiosa para la reanudación del culto. Pronto los fieles, vestidos como de fiesta grande, llenan el templo. Este se halla engalanado con profusión de luces y flores.

Primeramente se bendice la bella imagen de Nuestra Señora del Carmen, donativo de una caritativa dama de este pueblo, y en cuyo acto es madrina la virtuosa señora doña Filomena Fuentes.

En la misa, que se celebró con exposición de su Divina Majestad, ofició el reverendo señor don Ramón Gonzalvo, profesor del Seminario, asistido por los Reverendos Párroco de Villarquemado y Coadjutor de Santa Eulalia señores don Luis Julve y don Jacinto Hernández.

Ocupó la Sagra da Cátedra el Rerogente de esta parroquia don Luis Alcuza, quien en una belisima plática cantó la bondad y excelstudes del Divino Corazón de Jesús. Por tan bello sermón, uno más entre los meritisimos que lleva pronuncia tos, recibió muchas felicitaciones.

Un grupo de encantadoras señoritas y algunos jóvenes de la localidad cantaron la misa coral de J. Vilaseca con mucho gusto y afinación.

Durante la Comunión, que fué numerosa, se cantaron bellos motetes en cuya interpretación sobresalieron de manera brillante los solistas, balle y humildísima señorita Leonarda Martínez (directora del colegio de la Inmaculada) y el joven seminarista don Juan Gutiérrez, quienes a una exquisita y bien timbrada voz unieron el delicado sentimiento religioso.

Terminada la función religiosa las autoridades eclesiásticas del pueblo y en especial el anciano párroco don Mateo Repullés recibieron muchas felicitaciones por el celo y diligencia puesta en las obras.

COMIDA INTIMA

Los señores párrocos de los vecinos pueblos que con motivo de tal solemnidad acudieron a Santa Eulalia, como asimismo los sacerdotes del pueblo y otras distinguidas personalidades que tomaron parte activa en las obras de restauración, fueron obsequiadas con una espléndida comda por la bondadosa señora doña Filomena Fuentes, quien quiso de esta manera exteriorizar su satisfacción por ver terminadas felizmente las obras.

RANDAGIO.

Santa Eulalia, 27-Junio.

INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

Los taurinos

En la plaza de toros de Villena obtuvo un verdadero éxito el valiente matador de Villalta, según telegrama facilitado por un buen amigo que se corrió pertenecía a Martínez y resultó bueno. En la Palma estuvo regular en un toro en otro, siendo orejado colosal, en sus dos orejas de ambos grandes ovaciones. En el toro y mató a su primero de una oreja colosal, oyendo una gran ovación dando la vuelta al anillo. En su segundo produjo el delirio por su excelente y temerario, siendo premiado su trabajo con incansables aclamaciones y se le cortaron las dos orejas y el torero se fue a Villalta. ¡Viva Aragón!

En el domingo en la plaza de Villalta ha quedado incluida en el programa dos debuts, un tal Vizcaino y el Niño de Teruel, y con el Niño de Teruel, el chaval de

Chicuelo, que en la actualidad limita al «divino caño», ha sido en Barcelona y Madrid, según se dice, colosal y bien, respectivamente cátedra de torero en la de las ciudades plazas. Este inmenso torero no tiene su nota de arte y valor y se repite tantas veces!

La becerra postinera en el día 4 los *chauffeurs*, en el calendario de los festivales esta clase un día grande.

El de Dionisio Ortega, dicen bonito y de presencia, y de bravura como los del año pasado. Los lidiadores se van a jugar el día con los bichos en cada embite de las hermosas presidentas, como ustedes pueden apreciar la belleza, bondad y distinción de lo bonito. Amelia y Carmen Fraile, Calderón y Paquita Lajarín, que aun no dieron sus nombres.

ACETILLAS

Se alquila un local para cuadra o en la calle La Parra. Razón, el Salvador, 37.

Se denunciados: Manuel Rubio Sanz, de Ojos Negros; Manuel Abad Lobrero, de Abad; de Azoribispo y Luis Rebullida, de l'orreveilla, por infracción del Reglamento de carreteras; y Insa Bañaguer, de Anorra, por estorbo abusivo en propiedad par-

de San Francisco, de Mi-

en al servicio desde el día 10. En cada caso se hará la previa desinfección de la pila y cuarto que haya el baño. Con ropa, 1'50; sin

Guardia civil de Ojos Negros en la zona de algún cazador que sin duda huyó dejando el arma.

«Gaceta» publica una Real orden de hasta 31 de Julio el plazo de inscripción de arrendamientos de terrenos municipales y distritos, cuya suma exceda de cinco mil pesetas.

Gobierno civil

Notas varias

El parte oficial de Africa, dice hoy lo siguiente:

«El comandante Capaz con fuerzas del harca de Tetuán ha llegado hoy a Ain el-Hayar, punto central de Gomara, de gran influencia política por ser la conjunción de las cabillas.

Sin otra novedad en la zona del Protectorado.

Se nombran concejales del Ayuntamiento de Valdejalnarez, a don Joaquín Ferrer Alegre; del de Bueña, a don Pedro Martín Martín y del de Celadas a don Agustín Guillén Andrés.

Se ordena al alcalde de Torre los Negros de cumplimiento a la Real orden de 9 de Enero último resolviendo el concurso para secretario de aquel Ayuntamiento.

Por la Dirección general de Seguridad se le han concedido 15 días de permiso para Sagunto (Valencia) al vigilante de esta plantilla de Policía don Perfecto Egido Gasca.

Para su aprobación por este Gobierno ha sido remitido por el presidente de la Sociedad de Labradores de Agua viva el Reglamento de la misma.

A la Dirección general de Administración se envía la documentación relativo al nombramiento de secretario de Villafranca del Campo hecho a favor de don Santiago Martínez que actualmente desempeña la Secretaría de Pozzodón.

Con fecha de hoy se ha concedido permiso al alcalde de esta capital para que el día 3 de Julio próximo se celebre la acostumbrada procesión cívica en conmemoración de los héroes que defendieron Teruel en igual fecha del año 1874.

La dirección general de Seguridad ha nombrado agente de Vigilancia de Teruel al excedente del Cuerpo don Antonio Gil Varela.

Este Gobierno civil ha dado las oportunas órdenes para la conducción del prófugo Prudencio López del Sola desde esta cárcel a San Fernando.

Hoy ha visitado al señor gobernador una Comisión del pueblo de Formiche Alto para interesarle asuntos de aquella localidad.

EL SUCESO DE HOY

Un sacerdote muere de repente

La actualidad local registra hoy otra muerte repentina, acaecida en la puerta de la estación del ferrocarril.

El fallecido es el sacerdote don Manuel Silvestre Fernández, cura párroco de Monterde.

Al tomar el automóvil de Tramacastilla a la puerta de la estación, el desgraciado sacerdote sufrió un ataque del que falleció a los pocos minutos.

Avisado el Juzgado, momentos después llegaba al lugar del suceso el señor juez de Instrucción acompañado del forense señor Muñoz, siendo ordenado el levantamiento del cadáver, que fué conducido al Depósito de Nuestra Señora de la Asunción.

El sacerdote, que actualmente residía en Albarracín, tenía 55 años de edad. De suponer es la tremenda impresión producida en los circunstantes.

Descanse en paz el infeliz sacerdote.

Lea usted TERUEL

La fiesta del 3 de Julio

El Ayuntamiento ha acordado que la conmemoración de los sucesos acaecidos en las memorables fechas de 3 y 4 de Julio y 4 de Agosto de 1874, se verifique el día 3 de Julio próximo, habiéndose aprobado por la Comisión organizadora compuesta por don Juan Giménez, presidente, y los vocales don José M.^a Frontera y don Tito Catalán, y don Félix Miguel, secretario, el programa siguiente:

Al toque de oraciones de la tarde del 2, un repique general de campanas anunciará al vecindario la solemnidad del siguiente día.

Al amanecer del día 3, se tocará diana por la Banda municipal y durante la mañana doblarán las campanas.

Los edificios públicos izarán bandera a media asta durante la mañana y a asta entera después de la procesión cívica.

Hasta las diez se dirán misas rezadas en la iglesia de San Miguel, en sufragio de las almas de los que sucumbieron en la defensa de esta ciudad.

A las diez y media, el Ayuntamiento recibirá en la Casa Consistorial al ilustrísimo señor gobernador civil, a la excelentísima Diputación provincial, a los señores jefes y oficiales de la extinguida Milicia Nacional de esta ciudad, a los representantes de las Corporaciones, Centros y Sociedades, a los empleados judiciales, civiles, administrativos, provinciales y municipales y a los hijos y hermanos de los que fallecieron en las gloriosas jornadas objeto de la conmemoración.

A las once partirá la comitiva, presidida por las autoridades y Corporaciones antes citadas y seguida de la Banda de música, marchando por las calles de los Amantes, del 3 de Julio y de San Miguel, a la plaza de la Libertad, donde sobre el monumento levantado para perpetuar la memoria de tan gloriosas jornadas se depositarán coronas en honor de los héroes que sucumbieron en defensa de sus hogares.

Continuará la procesión cívica por las calles de Rubio y de Joaquín Costa, plaza de Carlos Castel, calle de los Amantes y plaza de la Constitución.

La Comisión invita a todos sin distinción de sexos ni edades a esta solemnidad, no dudando que con su asistencia darán el mayor realce y esplendor al aniversario en memoria de aquellos conciudadanos que murieron gloriosamente en los inolvidables hechos que la motivan.

CAFÉ REGIO

GRAN DUETO - MARGARIT -

(PIANO Y VIOLÍN)

formado por bellas y elegantes señoritas.

Se sirve Café Moka, He'ados, Bocadillos, Refrescos y Licores de las mejores marcas.

Delegación regía del contrabando

En la nueva organización del contrabando y defraudación se reducen a cuatro las seis delegaciones regias. En la cuarta está incluida Zaragoza, Huesca y Teruel. El delegado para ésta es don Juan Cruz Conde.

Delegación de Hacienda

Notas varias

Con fecha 28 del actual se reintegró a su cargo, terminada la licencia concedida por la Superioridad, el ilustrísimo señor delegado de Hacienda don Francisco de Asís Delgado, cesando por lo tanto el señor tesoro don Luis Gasca que lo venía desempeñando interinamente.

Devuelven rectificadas los presupuestos de sus respectivos Municipios los alcaldes de Alcañiz, Hoz de la Vieja, Tramacastiel, Lechago, Bea y Monroyo.

El alcalde de Hizar envía para su aprobación el presupuesto de gastos e ingresos carcelario del año 1926-27.

Para su aprobación remiten los Presupuestos municipales del año 1926-27 de sus respectivos Ayuntamientos los alcaldes de Alobras, Celadas, Rambla de Martín, Jorcas, Olalla y Arcos de las Salidas.

Don Ramón Ferrer, de Alacón; don Jerónimo Mata, de Santolea; don Tomás Puertas y don Ricardo Atrián, de Teruel, solicitan de esta Delegación de Hacienda concertarse para el pago del impuesto sobre electricidad de las fábricas eléctricas de sus propiedad o que representan.

El alcalde de Torrecilla de Alcañiz remite a esta Delegación para su aprobación el expediente de transferencias de créditos y el Presupuesto municipal para el año 1926-27.

El alcalde de Godos remite el Presupuesto municipal ordinario para 1926-27.

Con fecha de hoy, cesa en esta Delegación de Hacienda don Francisco Saura Ceidrán, jefe de Negociado de 3.^a clase del Cuerpo Pericial de Contabilidad.

TEATRO MARIN

«Concha, la limpia»

Con esta deliciosa, sentimental y veraz comedia de los ilustres hermanos Quintero se presentó al público turolense, dando una sola actuación, la eminente actriz Rosario Pino.

La obra, en tres actos, no se hace pesada aun siendo sus personajes dos solamente, porque la genial comedianta Rosario Pino pone toda su alma, talento y arte en la protagonista.

Muy bien secundada por el sobresaliente y veterano actor don Francisco Villagómez.

«Concha, la limpia» es una mujer que vive maritalmente con un hombre y del que tiene dos hijos, y su vivir es tan honrado, diáfano y claro, que el único motivo existente para no hacer un hogar feliz y santificado es el hermano del amante. Hermano, que es sacerdote, y que al fin convencido de la honradez de su futura cuñada, convencimiento llevado a cabo por una superchería, es él quien propone la boda.

Lenguaje hermosísimo, gracioso, moral, esmaltado de una composición poética dedicada a los hijos que es un encanto.

Y un encanto, elevado a maravilla, como trabajó Rosario Pino.

Recibieron continuadas ovaciones. Presentación escénica, aceptable.

Para final de fiesta se estrenó el diálogo, también de los Quintero, «El corazón en la mano», interpretado por la señorita Molgosa y el señor Villagómez.

La sala, brillantísima. La entrada, buena. El público, contentísimo.

NOTAS DE SOCIEDAD

LLEGÓ de Madrid para pasar la temporada de vacaciones al lado de su distinguida familia, nuestro querido amigo, alumno de la Escuela Industrial de Ingenieros don Dámaso Torán.

MARCHÓ ayer en el correo a los baños de Jaraba el sacerdote don Babino Soler.

PASARON el día de ayer en Santa Eulalia la distinguida señora y bellas hijas del jefe de la estación ferroviaria de Teruel y amigo nuestro don Manuel Pacheco.

SALIÓ para Miravete el joven propietario don Joaquín Cavero.

ESTUVO unas horas en Teruel el propietario de Villafranca don Carlos García.

EN el correo de Valencia llegó ayer don Fermín Dolz.

REGRESÓ a Bágüena el propietario don Francisco Calvo.

DE Sarrión regresó ayer tarde don Florencio López, del comercio.

LLEGÓ de Cartagena el culto catequista de aquel Instituto, paisano y amigo nuestro, don José Rubio.

HA regresado de Calatayud el profesor de esta Normal don Isidro Salvador.

HOY hemos tenido el gusto de saludar al médico de Formiche don Miguel Fonollá y al de Villafranca don Francisco Ibáñez.

SE ha trasladado de Zaragoza a Ruyuela don Manuel Romeo.

REGRESO de Madrid el señor delegado de Hacienda don Francisco de Asís Delgado, después de haber pasado en la Corte una breve temporada.

POR asuntos familiares permaneció ayer unas horas en Teruel el ingeniero don Bartolomé Estevan.

SE halla enferma de alguna gravedad la esposa de nuestro paisano y amigo don Pedro Clemente.

Con tal motivo llegaron sus hijos don Francisco y don Celso.

Celebraremos que la enferma recobre su perdida salud.

MARCHÓ a Calatayud el gestor del Ayuntamiento don Leocadio Brun.

Combinación judicial

En la última combinación han sido nombrados:

Juez de primera instancia de Alcoy (Alicante) a don Emilio Girón, teniente fiscal de la Audiencia de Teruel.

Fiscal de Teruel a don Alfonso Barrio Simón, juez de Villafranca del Panadés.

Banco Hispano Americano

CAPITAL . . . 100.000.000 DE PESETAS

RESERVAS . . . 24.529.044

Casa central: MADRID

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo.

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS. - CRÉDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO. - CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES.

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel: GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO. Horas de Caja. De 10 a 1 y de 4 a 5.

Tip. «Salafranca»—Teruel.

